

Date of Sermon: 2011年五月15日

聖靈之道（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

啟示錄2:17節：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將那隱藏的嗎哪賜給他，並賜他一塊白石，石上寫著新名；除了那領受的以外，沒有人能認識。」

前言

上週，王牧師題到主再來前之大災難，那時還活著的基督徒也將經歷之。這信息必令某些基督徒感到震撼，尤其是時代論者，然這信息卻也必使某些基督徒感到振奮，因為這將是他們試驗自己最佳機會。請問各位，你比較喜愛大災難時還活著，還是大災難來時已經離開世界？我們直覺反應都不希望經歷大災難，光是聽到「大災難」這三個字就令人退卻三分。但請想想，確定自己真有信心以見主面較好？還是糊里糊塗地離開世界見主面較好？請聽使徒彼得的話，「**在百般的試煉中暫時憂愁，叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚，榮耀，尊貴。**」（彼前1:6-7）使徒保羅說：「**患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望。**」（羅5:3）

我們真不知道主來的時候，自己是否還活著經歷那大災難，然對這事的不確定可激勵我們殷勤作工，明白主道，好在我們真的經歷大災難時可以站立得穩。凡努力渴慕主，且愛其他基督徒的，必然盼望主榮耀的顯現，這是一個蒙救贖者必有的嚮往。主基督是我們的救贖主，我們得救不就是為此嗎？我們被救贖難道不是從看不得上帝的榮耀到能看得到嗎？我們得救的確據在於基督十架的成就，基督使我們脫離罪惡，並且擁有他永遠的榮耀。

平常生活

時間是我們無形的資產，然我們常以這資產作為我們懶惰不追求主的藉口。我們極樂意在主日常顯出我們的虔誠，但在其他時間卻是我行我素。參加何樣的教會很重要，無基督十架的教會必然產生不知基督十架的信徒。然，若參加有基督十架信息的教會，但卻不接受那信息，視那信息為平常，這樣的基督徒的景況更令人堪慮。我曾說，上帝因著愛將其真理知識啟示於人，但得蒙這真理知識之人卻忽略之，而不注重上帝這愛，他的景況必然比未蒙光照之前還更糟。

前三講(2/27, 4/3, 4/10)回顧

上回(4/10)我們題到，「**我知道你的行為**」是人子耶穌論啟示錄七教會有三大共同語詞之一。基督知道教會裏每一個人的行為，知道基督徒是否有他的道，有他的愛，以及是否有屬靈的判斷力，聽該聽的，追求該追求的，且認定他的十字架是教會可看到的唯一神蹟。有基督的道，基督的愛，以及屬靈的判斷力等乃是基督徒主軸行為，使徒書信亦依此主軸寫出我們生活行為當如何。基督徒唯有認識這三大主軸，才能行出使徒書信中的行為來。

保羅要我們「**若有人不聽從我們這信上的話，要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧。但不要以他為仇人，要勸他如弟兄。**」（帖後3:14）這節經文是道，愛和判斷力合一的典型例子。「我們這

信上的話」是基督的道；「要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧」是關於屬靈的判斷力；「不要以他為仇人，要勸他如弟兄」是關於基督的愛。

在此須題一事，基督徒一方面不喜歡有人干涉他的生活，但另一方面卻希望聽到他該怎樣生活的道。然，當基督徒有了主軸行為的認識之後，就知道該如何生活，也會注意自己的行為，如不買彩券，不賭博，不去聲色場所，不飲酒過量等。

聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！

人子耶穌論啟示錄七教會第二共同語詞是「**聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽**」。

「聖靈」是今日基督徒常掛在嘴邊的字詞，然祂卻是基督徒最不明白的對象。我時常提醒各位，當我們口言「聖靈」時，我們正在稱呼一個名，是一個活生生上帝的名，故不可不慎。這些將聖靈掛在嘴邊的人，其實已經落入褻瀆的危險中，而這些人的靈命常是停滯不前，多年不見長進，因為他們「以為」自己有聖靈。

今日基督徒不知聖靈並不令我感到意外，因為神論不明的人，基督論必然也不明，尊崇聖靈上帝的態度亦不明。不明聖靈是誰以及祂的工作，必然也不明父上帝和主耶穌基督的工作。看果知樹，錯認或認不清主基督必然是沒有聖靈上帝居其心中的人，這是簡單的邏輯。

主耶穌說，「**有耳可聽的，就應當聽**」，聖靈也說，「**有耳可聽的，就應當聽**」，可見聖靈與主耶穌在受差遣的事上有同等的份量。而從這相同且對等的語詞來看，上帝要求教會要聽祂的兒子，同樣也要求教會要聽祂的聖靈。因此，當基督徒的耳聽了主道之後，必尊主耶穌為大，同時也必尊聖靈為大。當聖靈上帝向某一教會講的話等於向所有教會講的話，在基督教會裏有福聽這些話的人，個個都當豎耳敬聽，因為聖靈乃藉著聖經啟示的道向我們的心說話。

基督到來和聖靈到來的相似性

事實上，上帝怎樣預備基督的到來，也照樣預備聖靈的到來。以賽亞書7:14節說，「**必有童女懷孕生子**」，第32:15節說，「**聖靈從上澆灌我們**」（亦見結36:26; 39:29; 約2:28; 該2:9）。當時候滿足時，基督來了（加4:4）；同樣地，時候滿足時，聖靈也來了，那是耶穌升天後第五十天的五旬節（徒2:1）。我們也看到，基督與聖靈到來之前各有預備道路者，施洗約翰預備耶穌的到來，耶穌預備聖靈的到來。基督與聖靈到來時皆有特定的地方，耶穌生在伯利恆的馬槽，聖靈則降在耶路撒冷城的馬可樓。並且，兩者到來時皆有超自然的現象發生，即耶穌降生時有主的榮光四面照著在伯利恆之野地裏有牧羊的人，並一大隊天兵同那天使讚美上帝（路2:9, 13），聖靈降臨時則是天上有響聲下來，有舌頭如火燄顯現出來（徒2:2）。

基督降生和聖靈降臨顯現對象的次序也是相同的，兩者皆先顯給少數人看，爾後再顯給多數人看。基督降生時僅少數人知道，但他在受洗時，眾人卻看到天忽然為他開了，上帝的靈彷彿鴿子降下，落在他身上。耶穌初時僅對使徒吹氣，使他們領受聖靈（約20:22），當使徒開始在耶路撒冷傳道時，整城的人都看到他們就都被聖靈充滿。即便如此，聖經卻說，基督來時不被人羨慕，同樣地，耶穌也說，真理的聖靈來時，世人不能接受（約14:17）

聖靈降臨的意義

聖靈在舊約時期亦降臨於人，但聖靈於五旬節降臨的方式卻不是舊約時的降臨可比擬，這降臨可說是獨一無二，不再重複。由於五旬節降臨的時機與方式的獨特性，一個新的時代於焉展開，教會有了行義的新能力，基督徒的團契交通有了新基礎。基督教的新酒袋代替了猶太教的舊酒袋，福音的語言從單一猶太民族的傳揚轉而各民族皆可以其語言傳之。我們也看到，自那時起，重生的人數遠多於基督三年半的傳道所得。這些事證不能單單以聖靈降臨一語帶過，因舊約時聖靈亦曾降臨（尼9:20; 該2:5），因此聖靈於五旬節降臨必有其特殊意義。

聖靈降臨是上帝的應許

父多次於舊約時應許祂的靈將澆灌在祂的百姓(如約珥書2:28節), 施洗約翰也說, 基督要用聖靈施洗, 基督亦七次題及祂將差聖靈來(見路24:49; 約7:37-39; 14:16-19; 14:26; 15:26; 16:7; 徒1:5,8), 現在這些應許已然實現。請大家注意, 聖靈降臨乃在基督復活升天之後, 因基督回到父那裏, 他才可以從父那裏差聖靈來。父應許子, 當他十字架的工作完成後, 必賜聖靈給教會; 子也應許凡屬他的必得其所賜的聖靈。基督最痛苦的禱告莫過於客西馬尼園的禱告, 而基督最喜樂的禱告則莫過於求父差保惠師來, 「我要求父, 父就另外賜給你們一位保惠師, 叫他永遠與你們同在, 就是真理的聖靈。」(約14:16)

聖靈降臨是舊約重要節期的意義

五旬節是以色列重要節期之一, 那日乃在受難日後第50天。故, 聖靈相對於五旬節, 正如基督相對於受難日。當基督的受難成為事實, 聖靈在五旬節降臨也必要成為事實。利未記第23章對此說得甚為清楚明白, 第4節寫著「**主的節期, 就是你們到了日期要宣告為聖會的, 乃是這些。**」接著, 第5節與第6節分別寫逾越節和無酵節, 這兩個節期表示無罪的基督為他百姓的獻祭。第三個節期寫在第10節, 祭司要帶著一捆初熟的莊稼在安息日的次日在耶和華面前搖一搖, 這表示基督的復活(林前15:23)。

第四個節期則是發生在接下來的七個安息日(見第15節), 而五旬節就在七個安息日的次日(見第16節)。那一天, 百姓要取出細麵伊法十分之二, 加酵, 烤成兩個搖祭的餅, 這兩個餅亦稱作是獻給上帝之初熟之物。這兩個餅之一指的是猶太人, 另一則是指外邦人。我們也看到, 五旬節時有三千猶太人信主, 而從使徒行傳第10章開始, 外邦信主的人也漸次增加。

住棚節(約翰福音第七章)

關於聖靈降臨的預表, 需特別題到約翰福音第七章的住棚節。這節日有七天之長, 在這七天中, 猶太人必須住在帳棚裏, 作為他們曾在曠野的記念。在這七天中, 祭司在早上須自西羅池取水, 將之澆灌在祭壇上, 百姓同時擊鼓作樂歡唱這事。水之澆灌代表他們在曠野中依然得到上帝水的供應, 並且預表聖靈的降臨。水澆灌祭壇之禮僅在七天中進行, 第八天便不再行之, 但這第八天卻是節期最大之日(約7:37), 耶穌就在那日站著高聲說:「**人若渴了, 可以到我這裏來喝。信我的人就如經上所說:『從他腹中要流出活水的江河來。』**」使徒約翰接著解釋主耶穌這句話的意思, 乃是指著信他之人要受聖靈說的, 但那時還沒有賜下聖靈來, 因為耶穌尚未得著榮耀。(約7:37-39)「還沒有賜下聖靈」乃因十架之功尚未成就, 當基督寶血澆灌在祭壇上之後, 聖靈才賜下, 也就是說, 各各他預備並開啟了聖靈於五旬節的降臨。

聖靈降臨開啟了新的世紀

利未記23:16節說, 五旬節要將新素祭獻給上帝, 請注意, 這是「新」素祭, 這代表一個新時代的誕生。摩西時代早已立下50天後進入一個新的時代的先例。聖經記, 以色列人出埃及是在正月15日(民33:3), 他們到達西乃山下是在第三個月的初一(出19:1), 這中間經過了46天。隔天, 摩西便上西乃山, 待了三天後, 律法便賜下(出19:11)。所以, 從以色列人出埃及到摩西賜下律法共50天, 而從這天開始, 律法是藉著摩西傳的新帶於焉開展。

聖靈於五旬節降臨因而產生新時代的另一證據顯在使徒的身上。使徒行傳2:3節說, 「**舌頭如火燄顯現出來, 分開落在他們各人頭上。**」這個「落」字, 即英文的sat, 在聖經裏表示一個舊時代的結束與另一個新時代的開始。上帝六日創造, 第七天安息, 這不是上帝行創造之功後累了, 需要休息, 而是指創造的時代結束了, 即將開始一個天天24時運轉的時代。希伯來書1:3節說, 基督「**洗淨了人的罪, 就坐在高天至大者的右邊。**」這裏「坐, sat」字又展現新時代的意思, 因從來沒有一個大祭司服事完後會坐下, 全部都還是站立著, 因為他們不過是實體的影兒。

聖靈降臨是上帝施恩給萬邦的開始

五旬節之新時代的誕生使福音普世化，福音的恩澤開始賜給所有民族。於猶太人，上帝再次使其蒙受福音的恩典。這一個蒙上帝賜約的民族，因他們多次長時違背上帝的約，上帝早已棄絕了他們，不與他們說話長達400年之久，並使他們的家成為荒場(太23:38)。他們之所以在五旬節後還可得聖靈的恩澤乃是彰顯上帝的仁慈與憐憫，基督復活便對門徒說，「照經上所寫的，基督必受害，第三日從死裏復活，並且人要奉他的名傳悔改，赦罪的道，從耶路撒冷起直傳到萬邦。你們就是這些事的見證。」而我們看到，聖靈在五旬節時使三千猶太人甦醒，信福音。

基督明言福音要從耶路撒冷起直傳到萬邦，萬邦因此亦在福音的恩澤下。人曾經企圖用自己的方法合一，如巴別塔事件，那時他們建塔的材料是磚(創11:3)，但教會卻是建造在基督磐石上，這磐石集合了猶太人與各地說著不同語言的人(徒2:5; 9-11)。啟示錄7:9節說，「有許多的人，沒有人能數過來，是從各國，各族，各民，各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊著說：『願救恩歸與坐在寶座上我們的上帝，也歸與羔羊！』」